



Празднование Нового года имеет древнюю историю. Славяне, вели счёт годам по сезонам Начало года – первый день весны – 1 марта. На Руси Рождество начали отмечать в X веке. Рождество отмечали раньше Нового

года. В 1492 г. Иоанн III определил начало года – 1 сентября. В 1699 году празднества связанные со встречей Нового года были отменены. В 1699 году Петр I издал указ, согласно которому началом года стали считать 1 января. В Петровском указе писалось: "...По большим и проезжим



улицам знатным людям и у домов нарочитых духовного и мирского чина перед воротами учинить некоторые украшения от древ и ветвей сосновых и можжевельных... а людям скудным каждому хотя по деревцу или ветке на ворота или над храминою своею поставь...". В указе речь шла не конкретно о ёлке, а о деревьях вообще. Вначале их украшали орехами, конфетами, фруктами и даже овощами, а наряжать елку стали намного позднее, с середины прошлого века.

Обычай ставить на праздник елку был ввезен в Россию будущей женой Николая I прусской принцессой Шарлоттой (Александра Федоровна»).



В канун праздника Рождества елки украшенные фонариками, игрушками, сладостями ставились только для детей. Подростки

получали книги, одежду и серебро, а девушкам дарили букеты, альбомы и шали. Со временем и дети стали дарить родителям подарки (рисунки, стихи, предметы рукоделия и др.). Первоначально елка стояла только один день.

В 1918 году страна перешла на григорианский календарь, который сдвинул все праздничные даты на 13 дней назад. На память об этом событии нам остался «старый новый год», который очень приятно отмечать даже тем, кто не помнит о смене календаря. После революции, в 1929 году рождественскую елку отменили, как религиозный праздник. Она «ушла в подполье», ее отмечали неофициально. Праздник вернул на место Сталин: в 1937 году вышло распоряжение партии и правительства «О праздновании Нового года в СССР», а в Колонном зале Дома союзов прошла первая официальная елка СССР с красной звездой на верхушке вместо рождественской. С 1947 года 1 января объявлен «праздником и нерабочим днем»



Впервые Новый год в Кремле начали отмечать в 1954 году. В то время в нем не было еще построено здание Дворца Съездов, поэтому праздничные мероприятия проходили в Большой зале Кремлевского дворца, в новогоднюю зеленую красавицу-елку наряжали в - Георгиевском. После окончания строительства Дворца Съездов, новогодние празднества переместились в него. В советское время на Кремлевскую елку Отправляли лучших учеников (хорошая

учеба и поведение). Сегодня на Кремлевскую елку можно купить билет. Но есть еще Президентская ёлка, где на представление вместе с маленькими зрителями приходит и Президент РФ. Билету на эту елку в продажу не поступают. На неё приезжают ребята со всей страны — победители олимпиад и конкурсов, детей, чьи родители погибли в горячих точках, воспитанников детских домов приглашают бесплатно через представительства Президента в регионах.

Невозможно представить празднование Нового года без Деда Мороза — сказочного персонажа славянского фольклора. В славянской мифологии — олицетворение зимних морозов, кузнец, сковывающий воду. Собирает образ Деда Мороза



построен по мотивам агиографии Святого Николая, а также описаний древнеславянских

божеств Позвизда, Зимника и Корочуна. В Новый год приходит Дед Мороз и дарит детям подарки, которые приносит в мешке за спиной. Часто изображается в синей, серебристой или красной шубе расшитой узорами, в шапке (а не в колпаке), с длинной белой бородой и посохом в руке, в валенках. Ездит на тройке лошадей, на лыжах или передвигается пешком.





В Западной Европе Рождественский символ – носочки на камине для Дедушки Мороза - это очень старинная традиция. Древняя легенда рассказывает нам о сестрах, живших в такой бедности, что зачастую им приходилось ложиться спать голодными. Пожалев бедных девочек, святой Николай бросил в дымоход золотые монетки, чтобы сестры нашли их с утра, когда проснутся. Случилось так, что в это время на камине сохли носочки девочек и монеты попали прямоком в них. С тех пор на камин стали вешивать рождественские носки в надежде, что в них тоже что-нибудь упадет.



В Англии помимо ёлки дом украшается веточками омелы. Букетики омелы есть даже на лампах и люстрах, и, по обычаю, можно поцеловать человека, стоящего в середине комнаты под букетиком омелы.



1894 г.

На новый год и Рождество принято дарить не только подарки, но и открытки. Первая рождественская открытка - была выпущена в середине XVIII в. в Великобритании. В России пересылать по почте открытки стали с

*В подготовке и проведении музейной экспозиции принимали участие студенты*

*3 и 4 курсов филологического факультета, специальности «Русский язык и литература»*

*Богачева А., Кодряну И., Кукарина С., Сержант Ю., Толстоногова К.*

*«Иностранный язык»,*

*Гибадуллина А., Егизарян Н.,*

*Казанкова О., Коржаева Ю.,*

*Кумец К., Кустова М., Нафикова О.,*

*Петров А., Полецук Е., Сафронова Е.,*

*Соколов Н., Стёпочкина Т.,*

*Фахрутдинова З.*

*5 курса*

*физико-математического факультета, специальность «Математика»*

*Андриевская А., Баженова Т.,*

*Баканова Л., Власова К., Галеева З.,*

*Ишмухаметова Э., Козулин О., Логачева*

*Н., Лозовская Н., Меркурьева Д.,*

*Мухамедзянов М., Павликова Т.,*

*Полувитнова А., Пономарева Е.,*

*Смирнов А., Фазлутдинова Л.,*

*Щетникова С.*

*Экскурсии состоятся*

*17 декабря с 15.15,*

*18 декабря с 14.00*

*фойе главного корпуса*

*руководители музея выражают*

*особую благодарность*

*преподавателям, сотрудникам и*

*студентам*

*ЛПИ – филиала СФУ*

*за предоставленные уникальные*

*экспонаты*

ЛПИ – филиал СФУ

## МУЗЕЙ «ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ»



*руководители музея:*

*к.п.н., доцент*

*О.Б.Лобанова,*

*к.п.н., доцент*

*З.У.Колокольникова*

**XVIII музейная экспозиция**

## **ИСТОРИЯ НОВОГОДНИХ И РОЖДЕСТВЕНСКИХ ПРАЗДНИКОВ**

**17-18 декабря 2012 г.**